



周强作最高人民法院工作报告

我国去年判处行贿罪犯 2495 人

最高人民法院院长周强 13 日上午向十二届全国人大四次会议作最高人民法院工作报告, 报告指出, 2015 年, 最高人民法院受理案件 15985 件, 审结 14135 件, 比 2014 年分别上升 42.6% 和 43%; 地方各级人民法院受理案件 1951.1 万件, 审结、执结 1671.4 万件, 结案标的额 4 万亿元, 同比分别上升 24.7%、21.1% 和 54.5%。



最高人民法院



审结一审刑事案件 109.9 万件,
判处罪犯 123.2 万人



审结贪污贿赂等犯罪案件 3.4 万件 4.9 万人;
加大对行贿犯罪打击力度, 判处罪犯 2495 人



审结杀人、抢劫、放火等
犯罪案件 26.2 万件



审结拐卖、性侵妇女儿童等
犯罪案件 5446 件



依法裁定特赦
四类服刑罪犯 31527 人

审结 15 起重大职务犯罪案件

依法惩罚犯罪、保障人权。各级法院审结一审刑事案件 109.9 万件, 判处罪犯 123.2 万人, 同比分别上升 7.5% 和 4%。

严惩贪污贿赂犯罪。审结周永康受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密案。审结蒋洁敏等 15 起重大职务犯罪案件。各级法院审结贪污贿赂等犯罪案件 3.4 万件 4.9 万人, 被告人原为厅局级以上干部的 134 人。加大对行贿犯罪打击

力度, 判处罪犯 2495 人。

严惩故意杀人等严重危害社会治安犯罪。出台充分发挥审判职能切实维护公共安全的意见, 各级法院审结杀人、抢劫、放火等犯罪案件 26.2 万件。

严惩侵犯妇女儿童权益犯罪。各级法院审结拐卖、性侵妇女儿童等犯罪案件 5446 件。依法惩治校园暴力, 维护校园安全。

再审改判刑事案件 1357 件

严谨细致做好特赦案件裁判工作, 各级法院依法裁定特赦参加过抗日战争等四类服刑罪犯 31527 人。

加强审判监督, 各级法院再审改判刑事案

件 1357 件, 其中, 依法纠正陈夏影绑架案, 陈满故意杀人、放火案等一批重大冤错案件。

保障人民群众“舌尖上的安全”。各级法院审结生产销售有毒有害食品等犯罪案件 10349 件。

今年将增设巡回法庭

周强作的最高人民法院工作报告指出, 2016 年要全面深化司法体制改革, 加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要全面推进以司法责任制为核心的四项改革试点, 完善履职保障等配套制度。积极推进以审判为中心的诉讼制度改革。探索刑事认罪认罚从宽制度, 推进刑事速裁程序试点。增设最高人民法院巡回法庭。继续推进跨行政区划法院改革。

健全矛盾纠纷多元化解机制, 进一步完善简易程序和小额诉讼程序, 实现繁简分流。

同时, 继续深化司法公开, 加快建设“智慧法院”。要通过信息化实现审判执行全程留痕, 力争到 2017 年底建成全面覆盖、移动互联、透明便民、安全可靠的智能化信息系统。完善司法公开三大平台和数据集中管理平台。推进诉讼档案电子化、诉讼文书电子送达。 据新华社电

曹建明作最高人民检察院工作报告

去年立案侦查原省部级以上干部 41 名

最高人民检察院检察长曹建明 13 日上午向十二届全国人大四次会议作最高人民检察院工作报告。报告指出, 去年全国检察机关共立案侦查职务犯罪案件 40834 件 54249 人; 依法对令计划、苏荣、白恩培、朱明国、周本顺、杨栋梁、何家成等 41 名原省部级以上干部立案侦查, 对周永康、蒋洁敏、李崇禧、李东生、申维辰等 22 名原省部级以上干部提起公诉。



最高人民检察院



查办涉嫌犯罪的原县处级以上干部 4568 人, 其中原厅局级以上 769 人。依法对 41 名原省部级以上干部立案侦查, 对 22 名原省部级以上干部提起公诉



遣返、劝返外逃职务犯罪嫌疑人 124 人, 17 名“百名红色通缉令”中的重大职务犯罪嫌犯落法



对提请“减假暂”不符合法定条件或程序的, 监督纠正 20062 人; 对裁定或决定不当的, 监督纠正 2727 人提出抗诉 3548 件、再审检察建议 3874 件

立案侦查 41 名原省部级以上干部

报告指出, 去年全国检察机关共立案侦查职务犯罪案件 40834 件 54249 人。

其中, 查办贪污贿赂、挪用公款 100 万元以上案件 4490 件, 同比上升 22.5%; 查办涉嫌犯罪的原县处级以上干部 4568 人, 其中原厅局级以上 769 人。依法对令计划、苏荣、白恩培、朱明国等 41 名原省部级以上干部立案侦查, 对周永康、蒋洁敏、李崇禧等 22 名原省部级以上干部提起

公诉。查办受贿犯罪 13210 人, 查办为谋取不正当利益“围猎”干部等行贿犯罪 8217 人。查办国家机关工作人员渎职侵权犯罪 13040 人。

深入开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动。自 2014 年 10 月开展专项行动以来, 已从 34 个国家和地区遣返、劝返外逃职务犯罪嫌疑人 124 人, “百名红色通缉令”中的李华波等 17 名重大职务犯罪嫌犯落入法网。

纠正违法“减假暂”2 万多人

强化对诉讼活动的法律监督, 督促侦查机关立案 14509 件, 追加逮捕 18196 人、追加起诉 23722 人; 对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉 6591 件, 对认为确有错误的民事和行政生效裁判、调解书提出抗诉 3548 件、再审检察建议

3874 件。

加大监督纠正违法减刑、假释、暂予监外执行力度。对提请“减假暂”不符合法定条件或程序的, 监督纠正 20062 人; 对裁定或决定不当的, 监督纠正 2727 人。

健全听取辩护律师意见机制

报告指出, 2016 年检察机关将推进以审判为中心的诉讼制度改革, 全面贯彻证据裁判规则, 充分发挥审前主导和过滤作用, 健全听取辩护律师意见机制, 防止案件“带病”起诉。

曹建明在作报告时表示, 今年检察机关将全面推进以司法责任制为核心的四项改革试点。深化刑事案件速裁程序试点, 探索检

防止案件“带病”起诉

察环节认罪认罚从宽制度。扎实推进检察机关提起公益诉讼试点。深入推进跨行政区划检察院改革试点。研究建立行政违法行为法律监督制度。完善和规范检察建议的提出、受理、办理、反馈机制, 完善民事执行活动监督范围和程序。抓好各项改革落实, 巩固改革成果。 据新华社电